

谈房屋施工中地下防水施工技术重难点

周春龙

四川虹城建筑工程有限公司

DOI:10.12238/btr.v3i10.3440

[摘要] 城市建设中,高层建筑施工尤为关键,地下防水工程在建筑施工中是容易忽视的一环。某些建筑单位为了获取更高的利润,而使用无法满足规范要求材料,施工质量无法全方位满足防水要求,这也是建筑地下工程多次出现渗漏问题的主要原因。本文就将重点论述房建工程中地下防水施工技术重难点问题,以供借鉴。

[关键词] 房屋施工; 地下防水; 施工技术

中图分类号: TI2 **文献标识码:** A

我国经济发展中,城市人口数量持续增长,建筑工程事业也取得了前所未有的进步,地下工程数量明显增多。在房屋地下工程施工中,防水施工对整体工程质量具有显著影响。为有效规避渗漏问题,在地下施工中,施工单位需严格执行规范要求,完善施工技术,以降低工程造价及确保费用。

1 房建施工中地下防水施工技术概述

我国人口众多,对高层建筑也提出了更高的要求。但是当前地下工程会受到多重因素的影响而出现渗漏问题,南方地区尤其明显,这不仅降低了建筑的美观性,还会缩短建筑使用寿命,并引发不同程度的安全隐患和经济损失。现阶段,混凝土防水技术十分常见,施工中需全方位考量地区天气、使用承重等多种因素的影响。地下防水工程采取钢筋混凝土结构防水施工方案,具有十分显著的优势,作业便利,且无需投入较高的成本,安全性较强。

2 房建施工中地下防水施工特点

首先,地下防水工程在建筑房屋地下工程中所占的比重较大。工作人员应依据房屋建设项目自身的质量及现场施工环境等因素,严格控制其对结构的影响。地下防水作业中需要应用后浇带施工技术,以优化房屋的抗裂性能。浇筑施

工中通常采用分段施工模式。且节点防水是工程施工中的薄弱环节,因此深入研究防水施工技术具有十分重要的现实意义。

地下防水施工面积相对较大,温度要求也相对较高。地下水流对地下防水工程施工质量的影响并不明显,可有效控制地下防水工程楼板,切实加强防水效果。与此同时,地下防水施工作业主要集中于地下,这要求施工人员要采取有效措施科学处理与地面相连的孔洞。通常情况下,地下防水施工对建筑材料具有十分严格的要求。混凝土支护施工中可采取有效措施加强建材质量控制,在工程建设期间,全面清理螺栓,以确保地下结构的安全性。上述操作对于防水薄弱点的控制具有显著的作用,可避免发生严重的管道泄露问题。

3 房建施工中地下防水施工技术应用难点

房屋建筑施工节点,地下防水施工技术的应用会受到诸多因素的影响,其中,地下水位评估精度不理想和防水材料应用不科学、不合理,是工程作业中应用地下防水技术时的主要影响因素。以下笔者就从上述两个方面简要分析房建施工中地下防水施工技术应用难点。

3.1 地下水位评估精度有待提高

我国部分房建工程施工中,尽管加大力度组织开展了工程勘察工作,注重

施工区域地下水水位高度、分布结构及利通概况勘察的质量,根据实际情况采取科学有效的防排水措施。但是受多种外部因素的影响,地下水分布和流通情况发生相对频繁的变化,地下水也会受此影响而发生不同程度的波动。

部分房建工程地下水评估精度较差,并未采取科学有效的防水措施,这使得地下水位变化中,加大了地层塌陷的风险。对此,就要求工作人员积极开展周期性的地下水勘察工作,认真分析基于不同外部因素影响的地下水位升降变动规律,不断提升地下水位评估的精确度,并采取科学有效的地下防水控制措施。

3.2 防水材料应用缺乏科学性与合理性

现如今,社会经济快速发展,施工材料日渐丰富,但是在工程施工中也出现了一些残次品和不符合规范要求的材料。在工程建设和施工期间,部分施工单位为了降低成本投入,并未严格依据国家地下防水工程建设规范和要求开展工程作业,材料选择不合理,并未制定完整的材料使用程序,没有结合工程实际选择工程材料,最终降低了工程建设的整体质量。

4 解决地下防水施工技术重难点的有效对策

为有效改进地下防水施工的质量,

切实解决地下防水施工中的技术难点,在工程施工阶段,工作人员需充分结合工程实际切实加强地下水位评估工作,在现有的施工条件下制定科学有效的防水施工方案,加大材料各项性能的控制力度,全方位保证防水设计的科学性与合理性,关注细部防水,加大防水层保护力度,避免防水层的损坏。

4.1 依据工程实际,做好地下水评估工作

地下工程建设主要处在地下环境之中,该项作业隐蔽性较强,施工人员容易忽视地下工程施工。再者,地下水水位的高度预测难度较大,工程施工周期较长,在工程建设和施工中也会频繁发生变化,该情况很容易引发地下工程渗漏问题,雨水较多的季节尤其如此,甚至出现地下水水位倒灌的情况。此外,部分城市排水系统受到多种因素的影响受损严重,地下防水工程建设的难度也随之升高。对此,相关人员应科学评估地下水水位,正确认识地下水水位对工程建设的总体影响,并严格依据工程施工的规范和要求完成工程建设作业,确保地下防水工程整体的建设水平。

4.2 基于施工条件,制定切实可行的防水方案

房屋建筑地下水施工中,施工人员应深度了解和掌握工程现场的施工条件及周边的环境特征,准确把握工程所在地的水温地质条件,并以此为基础制定科学完善的防水方案。

首先,全面了解该地区的地质水文条件,掌握地区四季的水位变化。在防水施工中,针对低水位地区,可采用确保结构自防水模式,全方位考量地表水向工程内部渗透的要求,同时也可增设防水层,依据地表植被概况,科学设计排水层及排水孔,以促使地下水及时、迅速排除。

4.3 选择质量有保障的防水材料,严控材料质量

如果防水材料的质量不能满足工程

施工要求,则会降低工程的施工质量,拖慢工程的施工进度。所以,施工单位要全方位结合工程实际选择更为安全、防水性和可靠性较强的防水材料。

首先,认真考察市场上原材料的性能和价格,根据工程需要科学选择质量有保障的材料。其次,材料进入施工现场后,组织开展材料复检工作,全方位掌握材料在运输过程中是否有受损问题。针对未通过检验的原材料,应立即更换或调整,使其满足工程施工要求。最后,认真做好原材料使用情况的登记工作。全方位了解和掌握后期确保情况,保证后期出现问题后,人员可第一时间明确问题的类型,之后采取科学有效的应对措施。

4.4 注重防水设计的科学性

建筑地下防水设计阶段,设计人员需准确把握工程设计的规范及工程施工的总体要求。并依据工程的具体情况,科学设计地下防水方案。在防水设计工作中,要高度重视地下工程的性能,理清地下水工程渗水对工程质量产生的不利影响。同时,还需要参照地下工程防水的总体要求和地下水位分布信息,科学选择防水施工的方案与方法,将因地制宜原则作为防水设计的重要基础和前提。

4.5 重视细部的防水处理

为有效加强地下工程的防水性,施工人员应当准确把握工程细节部位防水处理的整体效果。首先,施工人员要高度重视穿墙孔洞及后凿预埋件位置的防水施工和防水处理。建筑结构施工期间,预埋件及穿墙孔洞的设置,为工程建设提供了极大的便利,做好防水施工,能够有效改善房屋的防水性能。

在穿墙孔洞施工及后凿预埋件施工阶段,凿击力度较大,因此容易引发墙体或混凝土结构开裂问题,并对地下工程的防水能力也产生较为显著的影响。在改造地下空间的过程中,新旧结构连接质量控制难度大,是较为明显的问题,这

也是防水施工中的重难点问题。故而在工程施工中,就要求施工人员全方位考量新旧接头连接的质量,并采取切实可行的防水措施做好接头防水处理,优化细节处理质量,切实的控制地下工程渗漏问题。

4.6 铺设软保护层,最大限度地规避防水层破损

以往的地下防水工程建设施工环节,砌砖保护墙保护是较为常见的保护形式,该保护方式存在着十分明显的不足,无法顺应现阶段地下防水工程施工建设的总体要求,经常形成大面积的汇水区,进而引发渗漏问题。对此,施工单位要采取科学有效的保护措施,利用膨胀土板等一系列满足施工要求的材料,有效减轻保护层磨损问题,降低主体结构因此受到的影响。

5 结束语

总而言之,地下工程防水作业在房屋建筑工程中占据着十分重要的位置,该项目施工质量也关乎房屋建筑结构的稳定性与安全性。但在地下防水施工技术落实中,会受到诸多因素的影响。所以施工单位就需要全方位结合工程实际制定切实可行的防水设计方案,优选高品质的防水材料,铺设软保护层,规避防水层破损,注重细部防水处理,以此发挥出防水施工的最大效用,推动整体工程的高质量竣工。

[参考文献]

- [1]胡金洲.房建施工中地下防水施工技术重难点[J].建材世界,2020,41(5):121.
- [2]周校.房建施工中地下防水施工技术重难点分析[J].装饰装修天地,2020,(1):332.
- [3]贾剑平.建筑地下防水工程常见问题与技术对策[J].建材与装饰,2019,(15):35-36.
- [4]吴斯加,甄旭广,苑丹丹,等.房建施工中地下防水施工技术重难点[J].百科论坛电子杂志,2020,(7):1294.